

武夷山

WUYISHAN

编印:武夷山市融媒体中心
(闽)内资准字H第023号
(内部资料 免费交流)

2025年10月

星期三
农历乙巳年
八月初十

1

2025年第41期

坚持生态保护、绿色发展、民生改善相统一

创新推进中国式现代化武夷实践

缅怀革命英烈 赓续红色血脉

我市举行2025年烈士公祭仪式

在第十二个国家法定烈士纪念日到来之际,9月30日上午,我市在闽北革命烈士纪念碑前举行烈士公祭仪式。

市委书记杨青建、市人大常委会主任林方等市四套班子在家领导,市人武部、法院、检察院领导,市直有关单位主要负责同志,驻武部队代表,消防员、少先队员、老战士、烈士遗属、优秀退役军人代表等参加公祭活动。

9时整,公祭开始,奏唱《中华人民共和国国歌》。

国歌唱毕,全场肃立,向革命烈士默哀,表达对革命先烈的深切缅怀和崇高敬意。少先队员代表向英烈献唱《我们是共产主义接班人》。

伴随着深情的《献花曲》,礼兵手抬花篮缓步走向革命烈士纪念碑,向革命烈士敬献花篮。

杨青建上前整理花篮缎带。

随后,全体人员缓步绕行革命烈士纪念碑一周,瞻仰革命烈士墓碑,深切缅怀革命先烈的丰功伟绩。

武夷山是福建省最早建党、最早举起武装斗争旗

帜和较早建立红色政权的地区之一,是中央苏区的重要组成部分,被誉为“红旗不倒”的革命发源地。当前,全市上下正深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真落实市委十四届八次全会精神,坚持全面深化改革,进一步弘扬爱国主义精神,传承红色基因,汲取奋进力量,将对革命先烈的深切缅怀转化为推动发展的强大动力,加快建设人与自然和谐共生现代化先行示范区,在新征程上奋力谱写中国式现代化的武夷山篇章。(吕峰 吴明淞 邱俊杰 易幽梦)

聚力“三争”行动“五增”重点

近年来,我市立足建设世界知名旅游目的地和福建会客厅,以数字化科技赋能全域旅游升级发展。

全国唯一以朱子文化为核心大型文旅山水史诗《月映武夷》作为南平市“文旅赋能行动”配套项目之一,借助高科技力量展现一场穿越时空的视觉盛宴。《月映武夷》全球单体最大的室内水幕舞台,还原了朱熹“源头活水”的哲学意象,将武夷山水之美震撼呈现,实现了科技与艺术的完美融合。

“我们以‘文化解码+科技赋能’模式深度融合文化与科技。”福建省月映武夷文化旅游有限公司董事长柏夷介绍。演出中,建盏烧制片段借助2400平方米超宽画幅投影与3D裸眼透视技术,将“曜变”建盏幻化为璀璨银河,寓意“盏如人生”。舞台机械装置与巨型月亮屏、灯光、影像交织,打造多维幻境,融合多种艺术和技术手段,将自然与文化之美相结合,激发观众对传统文化的兴趣,使舞台成为传统与现代对话的桥梁。

外国游客鲁斯兰观后赞叹:“没想到中国把这么高科技的新技术引入到传统表演,我感觉确实非常精彩。”

除了视觉盛宴,科技的触角也已延伸至游览体验本身。今年,一批“行走的黑科技”——外骨骼机器人亮相武夷山景区,成为游客的登山“神器”。该设备集成了智能驱动与自适应运动控制系统,可有效助力游客轻松登山。

在云窝景点,一只行动敏捷的机器狗同样吸引了众多游客的目光与互动。一位游客感慨道:“在自然山水中邂逅前沿科技,这种结合让我们对国家的发展感到自豪。”

同样,今年七月开门迎客的科技赋能文旅重点项目《飞越福建》印象大红袍·天空剧场,利用数字多媒体等技术打造的沉浸式体验数字文旅标杆产品,将视觉、听觉、嗅觉和动感融合,每帧画面匹配专属的气味、温度与触感,让每一位前来体验的游客化身飞鸟,翱翔在云端俯瞰福建千年人文与自然奇观。

一系列科技赋能项目的落地,正推动武夷山从传统观光旅游向深度体验与文旅融合转型升级,为“福建会客厅”增添创新魅力。

(徐超)

武夷山:高科
技赋能文旅产
业发展

奋勇争先在武夷 歌声嘹亮颂华章



9月29日晚,“奋勇争先在武夷”2025年武夷山市干部职工歌咏比赛决赛在市音乐厅圆满落幕。经过两场初赛的激烈选拔,12支晋级队伍展开最终角逐,用音乐诠释干部职工的昂扬风采,用激情唱响新时代的奋进强音。杨青建、林方、裴福海等四套班子在家领导参加活动。

决赛现场,各参赛队伍身着盛装,精神抖擞依次登台。《社会主义好》《灯火里的中国》《错位时空》等新时代家国情怀歌曲接连唱响,各队以昂扬的激情与富有创意的编排,将每首歌演绎得格外精彩。

歌声时而铿锵有力,时而深情婉转,充分展现了我市职工昂扬向上的精神风貌和优秀的艺术素养。

此次比赛,全市各单位踊跃参加,组建了44支合唱队,2600余名干部职工参与,经过两场初赛,12支代表队晋级决赛,教育局联队与武旅集团以优异的表现获得一等奖。

此次活动不仅为大家带来了一场精彩的视听盛宴,更是一次精神的汇聚与力量的凝聚,激励着全市干部职工从歌声中汲取的力量,转化为履职尽责的强大动力,为武夷山高质量发展贡献力量。

比赛在集体大合唱《歌唱祖国》的豪迈歌声中落下帷幕。现场干部职工与观众纷纷起立,挥舞着手中的国旗,放声高歌,共同抒发对祖国的无限热爱与美好祝福。(李健 吕峰 何浩 伍凯文)

武夷山市乡愁文化传播有限公司深耕熏鹅产业

让“武夷味道”香飘全国

9月26日下午,位于武夷山生态创业园区的乡愁农业生态产业园内,香气四溢。

在熏鹅工厂的中央厨房内,工人们手法娴熟地将一只只金黄透亮的熏鹅精准切块,随后,经过严格的食品安全检测与灭菌处理,迅速分装入袋。仓库中,一包包充满闽北风味的熏鹅产品被贴上快递单,装车发往全国各地。

这里每天有近2000只熏鹅“飞”出大山,年产量达70万只,年销售额突破1.3亿元。

“一村一味,一味乡愁。熏鹅是武夷山的传统美食,‘凤谷熏鹅’还被列为省级非遗项目。我们希望将独具地方特色的农产品推广出去,让更多人品尝到

这份来自闽北的独特乡愁味道,助力‘山货出山’。”武夷山市乡愁文化传播有限公司董事长沈丹说。

沈丹是武夷山走出的“新农人”,她以温情视角记录乡村生活,成功将家乡农特产品推向全国,拥有数千万粉丝。“直播助农虽好,但若只停留在初级农产品销售,农户收益空间有限。”为此,沈丹将事业延伸至第二产业,建立食品生产加工企业,希望带动更多人持续增收。

在沈丹看来,品质是食品企业不可动摇的生命线。公司创立初期,便主动携手福建省农科院、中国科学院上海高等研究院赵志军博士团队、大武夷绿色食品研发中心,以科技力量为产品研发与全链条质量管控注入专业支撑。团队还与食品行业经验丰富的企

业合作,引入“电子舌”、质谱仪等智能化设备,对传统熏鹅的风味成分进行科学解析与数据建模,让传统技艺实现精准传承。

随着熏鹅产品标准化体系的逐步完善,企业的发展重心进一步转向区域品牌建设。公司总经理刘波介绍,团队着力打造“鹅九娘”品牌,并创新采用“本地达人联合创始人”模式,线上进驻抖音、淘宝、京东等平台,线下入驻永辉、朴朴等商超,构建起线上线下联动的立体销售网络。依托订单驱动的柔性生产机制,实现“当日下单、当日制作、当日发货”,确保产品新鲜直达。

标准化生产与销售,不仅提升了产品竞争力,更有力激活了上游养殖产业链,形成了一条从田间到餐桌的“共富链”。乡愁文化公司创新推行“订单养鹅”模式,向有养殖意愿的农户免费发放优质鹅苗,并提供统

一的养殖技术指导和疫病防控支持,最后以保价方式

回收成鹅,切实保障农户收益。目前,该模式已带动60

多户农户参与养鹅,不断拓宽群众增收渠道。(徐陆锋)

绿了青山 兴了产业 富了林农

武夷山靠山吃山“新吃法”观察

初秋,当清晨的阳光穿透薄雾,洒在吴屯乡大际村连绵的山林间,52岁的村党支部书记暨柏文就已行走在蜿蜒的山路上——巡山。

在一处高地,他停下脚步,望着眼前这片愈发葱郁的林海,不禁感慨:“过去挨家动员种树,如今村民抢着上山。”他的一句话,道出了从“山定权、树定根、人定心”的林权改革,到“林下经济”富民的林业产业之变。

二十多年前,集体林权制度改革让农民真正成了山林的主人。山分到户,只是第一步。接下来种什么、怎么种?如何靠山吃山,既能吃得饱,更能吃得好?这一切,曾考验着暨柏文一样的广大武夷山的林农。

如今,经过持续探索,武夷山已摸索出一条崭新的林业绿色发展之路。

一株香榧树,结出致富果

林改春风吹拂,大际村林农纷纷行动起来,开荒山、造林木,种毛竹,栽杉树。山,渐渐绿了,但毛竹需三年成材,杉树要十年生长,周期长,收益慢。

武夷山随即探索林下空间利用,将“林下套种香榧”纳入林下经济建设,引入科技特派员提供技术支持,引导林农走生态与经济效益双赢的发展路子。

“以前我种毛竹,每亩年收入大约2000元,现在种香榧,能到2万元,效益是原先的十倍。”大际村林农吴

永良指着山,给笔者算起了经济账。

笔者走进竹榧混种林,只见香榧果挂满枝头,清香扑鼻。吴永良这位与山林打了一辈子交道的老把式回忆,2009年远嫁浙江的侄女送来一盒香榧坚果,他第一次见识这种果子。“一斤要200元,我一下子心动了,就想着咱们这儿能不能种?”

咨询林业局的科技特派员后,吴永良了解到香榧属红豆杉科,树龄长达千年,被誉为“子孙树”,武夷山也有这种树种,但原生榧树需几十年才能结果。

吴永良毅然赴浙江考察。“浙江改良的品种六七年就能挂果,树越老产量越高。”他回忆道,那次考察后,他果断拉回一车香榧树苗。

试种第二年即成功。香榧营养价值高,需求旺、价格稳。吴永良捏着一颗香榧说道:“当年,这一颗就能卖五毛钱。”见到效益的村民们纷纷想跟进,但外地购苗成本高。于是,他决定自己育苗。

这背后,是科特派给他的底气。多年来,武夷山市整合专家资源,组织科特派团队支持吴永良开展香榧良种选育,破解生产瓶颈。

“香榧好吃树难裁”,育苗之路并非一帆风顺。“有一年树苗接连烂根死亡,找不到原因,真是急死我了。”吴永良至今记忆犹新。关键时刻,时任武夷山市森林病虫防治检疫站站长、科技特派员陈德兰前来查看,带

走小苗检测,确诊是拟镰刀菌感染,并及时开出“药方”,救回了苗株。

2019年,香榧良种培育成功。“我们从武夷山、建瓯、浦城等地的榧树古群落采种育苗,再通过嫁接,最终培育出不仅适应福建省气候,而且产量更高的香榧树种。”言语间,吴永良十分自豪,“香榧是雌雄异株,靠风媒授粉。而我们成功培育出雌雄同株苗木,大大提高了林地和树木的利用率。”

扶持林下经济发展,不止于育种。早在2016年,武夷山就给予吴永良所在的香榧合作社20万元林下经济专项补助,并在品牌推广和政策对接上提供“一对一”支持,助力其扩大种植规模,带动周边林农共同加入香榧种植,形成了“扶持一个点、带动一个面”的良好示范效应。

目前,武夷山已建成香榧育苗基地100多亩,年出苗10万株。打造百亩以上香榧示范基地16个,带动周边种植面积超一万亩,参与农户3000多户,年产值高达亿元。

“今年,我们开始香榧生产设施建设,今后可开发香榧油、香榧精油等高附加值产品,延伸产业链。”谈及未来,吴永良眼中闪着光,信心十足,“我们要让武夷香榧走出福建,走向全国!”

(下转2版)

“一站式”服务为企业发展赋能

市企业综合服务中心启用

近日,我市企业综合服务中心正式投入运营,这一平台的启用有助于进一步优化营商环境,为企业提供更加便捷、高效的“一站式”服务。

走进行政服务中心的企业综合服务中心专区,宽敞明亮的区域内,功能分区清晰,设有导办服务区、专业会客厅、开放式洽谈区等多个功能区域。前来办事的企业人员能够快速找到对应柜台,进行业务咨询或直接办理事项,整个过程便捷又高效。

据了解,企业综合服务中心的成立是我市深化“放管服”改革、提升政务服务效能的重要举措之一。该中心整合了分散的涉企增值服务资源,设置人才、科创、乡村振兴、政策、项目、法律、金融、商贸等八大服务领域,提供101项增值服务,推动涉企服务从“多头分散”转变为“一站集成”,构建了以企业需求为导向、全周期服务为核心、精准高效为特征的全链条、全天候、全过程、全市域的营商环境增值化改革体系。

行政服务中心管委会主任彭娟梅介绍:“企业综合服务中心的创新在于突破传统政务服务的局限,即服务理念从政府思维到用户思维的转变,从政府有什么给什么到企业要什么给什么。下一步,我们将聚焦企业需求,为企业提供更精准、更高效的一站式综合性服务。”

(陈文杰 伍凯文)